



庚子年六月十七
2020年8月6日
星期四

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11591号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

排查险情、转移群众……40个小时不眠不休 他，累倒在抗台一线



通讯员翁卿伦 章会报道 一场突如其来的台风,从生成到在温州乐清登陆,不过2天半时间;一次职责所在的担当,从走出家门全力抗台到一次次巡村、救援,整整40个小时不眠不休!他在狂风暴雨中不幸殉职。

他叫方健康,洞头区北岙街道大长坑村村委会主任。为迎战台风“黑格比”,8月4日清晨5时许,他和两位同伴在一村民家奋战40多分钟,清理屋顶杂物、家中积水、抬高家具……再次投入台风救灾前,他说完一句话“我们再去那边转一下!”出门走了五六米,就猝然倒地。送医不治,于上午10时50分不幸离世。

这一刻,离他50周岁的生日还差3个月。

8月4日下午,笔者沿着方健康生前走过的道路,重温了他人生最后一次抗台整日无休彻夜无眠

的40小时。

8月3日中午12时 忙
“我来看看你这里有没有要帮忙的”

2013年当选为村委会主任以来,方健康因为做事细致、有耐心、待人和气,一直负责村里的各种项目建设和应急管理。他所在的北岙街道大长坑行政村,下辖大树脚、竹子脚、过沟、大长坑顶、鹿坑五个自然村,从村名大致可以看出,这是个分布在山区的村子,地势低洼,海岛、山村——应战台风压力格外大。

为应战突然生成的台风“黑格比”,8月2日13时,洞头区继上午启动防台风Ⅳ级应急响应后,将应急响应等级提升为Ⅲ级。从这天下午起,方健康和同伴开着自备车,到5个自然村一一巡查、排查险情,抗台宣传到村到户。

8月3日,随着防台应急响应

不断升级,他将自己的巡查重点,扩大到村里的100多个出租房,还有历次台风容易出现险情的老旧房、低洼地、排洪沟。

返乡大学生邱攀攀记得,方健康到达蓝家花圃的时间,是8月3日中午12时多。

蓝家花圃位于村里的大长坑水库堤坝下方,原来是一处养猪场,对流经村里的“河道”大长坑排洪沟有污染,作为该河道的村级河长,几年前,方健康多方努力,养猪场被拆除,这里被谋划为大学生回乡创业基地。2018年,邱攀攀等3人在这里创办了蓝家花圃多肉生态园,各种手续都是方健康帮忙代办的。

“方主任来的时候,我正在给多肉大棚拉网固定,他马上动手帮我一起干,还说他就是来看看有没有需要帮忙的地方。”邱攀攀不知道,方主任早上6时,就开始清理大

营,三层小楼里,设置了老年食堂、康复护理区、中医馆、康复辅助租赁区、日托区、多功能活动区、心理疏导(社会工作)室等,规划养老机构床位86张,目前已预订30余张。

杭州市民政局表示,年底前,全市乡镇(街道)示范型居家养老服务综合体整体覆盖率将达到85%以上,到2021年,有望实现镇街全覆盖。

杭州将在资金保障和督查指

导方面进一步加大力度,通过设

施新建、敬老院改造以及闲

置学校、社区居家养老服务中

心改建等多种途径落实建设用

房。

示范型居家养老服务中心有望实现城市街道100%全覆盖 杭州擦亮“幸福养老”底色

家庭适老化改造
一户一二维码“扫一扫”

得益于杭州正在进行的家庭适老化改造,桐庐县横村镇滕奶奶的家焕然一新,卫生间不仅进行了地面防滑处理,加装了安全扶手,而且还加配了折叠洗澡椅等设施。

在去年率先开展202户家庭改造试点的基础上,今年杭州将家庭适老化改造进一步向全市范围推开,改造对象确定为60周岁以上的困难老年人(最低生

活保障和最低生活保障边缘对象)家庭,其中,最低生活保障对象中享受定期扶助补助和失能老

长坑排洪沟,他生怕出现堵塞,上游的这个项目是他一定要关心的。

邱攀攀说,他总是这样帮我们。去年8月,超强台风“利奇马”登陆后,生态园受损严重,方健康从早上8时就带着村委班子成员自发来帮忙,当天天气很热,体型偏胖的方健康一直在花圃里忙到下午3时,连午饭都没吃。

8月3日晚7时 累
上山转移群众十多人

烈日下,在多肉生态园一直帮忙干活2个多小时后,方健康赶回村民中心。

8月3日下午到晚上,是方健康异常忙碌的一段时间:

下午3时半,村里召开村务联席会议,部署防汛防台工作;

下午5时,对大长坑一期10排联建房进行巡查,看居民门窗是否关严,窗前是否有杂物,提早对水管进行疏通。

“方主任,防台风应急响应一再提升,山上鹿坑自然村还有老人没转移出来。”村网格员在走访中发现这一情况后,马上向方健康汇报。“走,我们一起去转移。”晚上将近7时,没来得及吃饭的方健康,又驾驶着自备车和驻村干部钱建东去山上转移群众。他们去了孤寡老人较多的长坑顶自然村和鹿坑自然村,先后转移了十多人。

“我们从鹿坑自然村出来,雨已经比较大了。开车下山的时候,看到有树枝掉在路上,方主任的第一反应,就是停下车子,把树枝捡了。”钱建东回忆道。

当晚9时,街道相关负责人又来到村里,进一步部署防台抗台工作,组织村“两委”开了简短的碰头会。

这一天,方健康没有吃晚饭。8月4日下午,笔者在他的办公桌上看到一盒盒饭,透明的盖子上缀着颗颗水珠,显然未被打

开过。

8月4日凌晨4时 急
村民家中救灾40分钟

4日凌晨,随着“黑格比”正面登陆温州,狂风肆虐,洞头虎头屿站点测出全市短时间最强风力:17级!

在村委会彻夜坚守的村干部们基本都没有睡。4时多,村支部书记张孚世的手机响了起来:“书记,我家进水了,赶紧过来帮帮忙。”家住联建房顶楼的村民打来求援电话。张孚世、方健康和钱建东,马上打开手电筒冲进风雨。

“当时楼顶风雨特别大。”一同前往抢险的钱建东说。他们处理了楼顶排水管道,又帮村民处理房内积水,方健康还带头将房间内贵重的物品搬到高处。

一直忙到5时许,大家终于走下楼,彼此都很疲倦,谁也没有注意身边人有没有异样。

走出一楼门洞,看着漫天风雨,方健康说:“我们再去那边转一下。”他带头冲进雨中。短短几步,就毫无征兆地一头栽到地上,再也没有醒来。

“我们这七年都在一起工作,像兄弟一样,一下子人就没了,真的无法接受这个事实。”七尺汉子张孚世对笔者回忆起凌晨一幕时,泪如雨下。“十几年前父亲走后,哥哥就是我们全家的顶梁柱,我们三个妹妹有什么事,都是问哥哥怎么办。他总是提醒我,下村抗台时一定要注意安全,怎么也没想到,这次不安全的会是他啊!”妹妹方海丽泣不成声。

在方健康的办公桌上,他工作笔记的最后一页,日期是2020年8月3日,上面条理清晰地记录了防汛防台工作部署会要点:1.思想到位;2.排查到位;3.人员转移落实到位;4.落实安置点的物资……

用镜头
诠释“中国梦”
颂扬“劳动美”
全国职工摄影展采风活动
走进嘉兴海宁



昨天下午,参加采风活动的职工摄影家和摄影爱好者赴嘉兴南湖瞻仰红船。

“致初心”嘉兴市职工摄影队供图

本报讯 记者阮向民 通讯员邱一梅报道 追寻奋斗足迹,见证时代风采。昨天,“中国梦·劳动美”第七届全国职工摄影展采风活动走进嘉兴海宁,来自全国各地的60多位职工摄影家和摄影爱好者将深入基层一线,用镜头诠释“中国梦”,颂扬“劳动美”。

“中国梦·劳动美”职工摄影展由全国职工文体协会推动举办,今年已是第七届,参与活动的职工摄影爱好者已超过10万人,创作了大量优秀作品,唱响了“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美”的时代主旋律,成为工会坚定“四个自信”教育的重要品牌、全国摄影界一项有影响的赛事,“中国梦·劳动美”第七届全国职工摄影展以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,通

过一线采风,用镜头展现广大职工和各级工会众志成城抗击新冠肺炎疫情,为决胜全面建成小康社会而奋斗的感人故事。

为期4天的采风活动期间,职工摄影家和摄影爱好者通过参观嘉兴南湖革命纪念馆、瞻仰南湖红船,学习“红船精神”,感受信仰的力量。同时,深入企业生产一线,改革发展前沿,记录广大劳动者立足岗位、敬业奉献,为实现中国梦而不懈奋斗的精神风貌和坚实脚印。

中华全国总工会原副主席、书记处书记,中国职工摄影家协会名誉主席苏立清,省总工会经审会主任陆佩军出席了昨天上午举行的采风活动启动仪式。海宁中国皮革城等7家单位被命名为“中国梦·劳动美”摄影创作采风点。

我省全面启动 农贸和专业市场 “五化”改造 第一批将完成改造247家

本报记者 记者羊荣江报道 记者从近日召开的全省农贸市场和专业市场“五化”改造推进会上获悉,以便利化、智慧化、人性化、特色化、规范化“五化”提升为目标,我省将全面启动市场的“五化”改造。

我省是市场大省,目前全省农贸市场有2183家,专业市场有1143家;2019年全省商品市场共实现成交总额2.3万亿元,约占2019年我省商贸批零交易总额的五分之一。尤其是今年疫情发生以来,农贸市场和专业市场为全省保市场供应、稳产业链供应链,推动减租、查处物价违法行、打击假冒伪劣防疫物资等作出了重要贡献。

今年以来,我省把推进公共服务场所大提升作为深化“最多跑一次”改革的重要内容。按照目标,2021年6月底前,第一批创建的247家市场要全部完成“五化”改造;2022年前,全省五星级、四星级和80%以上的城区三星级的农贸市场和专业市场要达到“五化”改造标准。

已出台的《农贸市场和专业市场“五化”提升行动方案》将“五化”明确为“科学编制市

场规划、优化市场服务体系、完善市场设施设备、建立数字化管理系统,提升智慧体验水平、打造智慧联动平台、导入人性化服务设计、满足特殊人群服务需求,搭建人性化服务平台、融入地域产业元素、促进商业模式创新、加快经营业态融合、健全市场规范化管理机制、提升市场规范化管理水平、提高市场规范化经营素质”等五类十五项要求。

“在当前疫情防控和复工复产的大背景下,据不完全统计,全省3326家商品市场每天人流量仍达到了近170万,折换年来计算,至少是6亿以上的人流量。”省市场监管局有关负责人表示,推进农贸市场和专业市场“五化”改

造,使广大人民群众获得感更加充实、更有保障、更可持续。同时,也能切实补齐短板和弱项,再创商品市场治理体系和治理能力新优势。

88851111

新闻服务热线

ETC

就找中国银行

ICBC

中国工商银行

浙江省分行

客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com

电话银行:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN

本报讯 记者张浩星 通讯员郦丽报道 建设镇街级示范型居家养老服务中心30家,新增养老机构床位2000张,开展1070户经济困难、高龄、失能失智、独居老年人家庭适老化改造……日前,记者从杭州市民政局获悉,作为今年杭州市政府十大民生实事,以上三项民生工程目前已进入实质性施工阶段。截至目前,杭州已建成示范型居家养老服务24家,机构养老床位2086张,完成老年人家庭适老化改造2086户,覆盖率达到100%。

示范型居家养老服务中心

有望实现城市街道100%全

覆盖

位于杭州市西湖区翠苑新村四区12幢的翠苑街道居家养老服务

中心,这个月将正式开门迎客。

项目投资2000余万元,由浙江江福寿康医养服务有限公司运

营。

新华社杭州8月5日电 在浙

江省衢州市龙游县,一位青年工程师正在分享一个关于小小轴承的大国重器故事;

在嘉兴南湖红船旁,一批青年师生用一出话剧“还原”了一段峥嵘岁月;

在人迹罕至的罗布泊,一批“90后”浙大学子在寻找一种“马兰花”的精神……

他们是各行各业的“80后”

“90后”,他们用小切口、身边事呈

现大主题、大道理,他们既是新思想

理念的“忠实粉丝”,又是推动党的

创新理论“飞入寻常百姓家”的

“优秀讲师”,他们正在用信仰的故

事回应“时代之问”和“历史之问”。

人生如屋,信念如柱。在浙

江,“青年讲给青年听”现象正蔚然

成风,“后浪潮音”带着信仰的力

量,在青年人中引发共情共鸣。

浙江省中国特色社会主义理

论体系研究中心顾问胡坚表示,共

同的经历、共同的年龄段加之共同

关注的问题,年轻人讲给年轻人听,可以平等探讨,最容易收到宣

讲的好效果。

在中浙高铁,张佩思与其他研

发人员一起,致力于打破高端轴承

技术长期被国外垄断的局面。

2019年9月,中浙高铁参与研发的

“时速400公里变轨距轴承”项

目成功交付,被应用于“一带一路”

上的中欧班列。通过这一技术列车

可自行调节和适应轨距,提高了线

路运载效率。

如今,他利用周末时间奔走于企

业和学校,向青年人讲述这段关

于中国制造的故事。“制造业很辛

苦,但一个国家的制造业不能没有人

才。”张佩思说。

张佩思说,中国高铁风驰电掣,

但有一个重要零部件仍依赖进

口,这就是精密轴承。2016年,